#### МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ У.Д. АЛИЕВА»

Институт филологии

Кафедра карачаево-балкарской и ногайской филологии



#### Рабочая программа дисциплины

#### Литературное краеведение

Направление подготовки 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки)

Направленность (профиль) подготовки *Родной язык и литература: русский язык* 

Квалификация выпускника *бакалавр* 

Форма обучения *Очная/заочная* 

Год начала подготовки-2021

Составитель: доц. Кукаева С.А.

Рабочая программа дисциплины составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.02.2018 №125 (с изменениями и дополнениями). Редакция с изменениями №1456 от 26.11.2020. С изменениями и дополнениями от: 26 ноября 2020 г., 8 февраля 2021 г., программой высшего образования по направлению подготовки 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки) направленность (профиль): «Родной язык и литература; русский язык»; локальными актами КЧГУ.

Рабочая программа рассмотрена и принята на заседании кафедры:

карачаево-балкарской и ногайской филологии на 2023-2024 уч. год

Протокол № 10 от 22.06.2023 г.

Заведующий кафедрой

#### СОДЕРЖАНИЕ

1. Наименование дисциплины (модуля)5
2. Место дисциплины (модуля) в структуре образовательной программы5
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с
планируемыми результатами освоения образовательной программы
4. Объем дисциплины (модуля) в зачетных единицах с указанием количества
академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем
(по видам учебных занятий) и на самостоятельную работу обучающихся6
5. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указанием
отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий
5.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических
часах)
5.2. Виды занятий и их содержание
5.3. Тематика и краткое содержание лабораторных занятий
6. Образовательные технологии
7. Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля и промежуточной
аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)11
7.1. Описание шкал оценивания степени сформированности компетенций
7.2.Типовые контрольные задания или иные учебно-методические материалы.
необходимые для оценивания степени сформированности компетенций в процессе
освоения учебной дисциплины11
7.2.1. Типовые темы к письменным работам, докладам и выступлениям:11
7.2.2. Примерные вопросы к промежуточной аттестации (зачет)
7.2.3. Тестовые задания для проверки знаний студентов
7.2.4. Балльно-рейтинговая система оценки знаний бакалавров
8.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения
дисциплины. Информационное обеспечение образовательного процесса18
8.1. Основная литература:
8.2. Дополнительная литература:
9. Методические указания для обучающихся по освоению учебной дисциплины19
10. Требования к условиям реализации рабочей программы дисциплины (модуля)20
10.1. Общесистемные требования
10.2. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение дисциплины21
10.3. Необходимый комплект лицензионного программного обеспечения21
10.4. Современные профессиональные базы данных и информационные справочные
системы
11.Особенности реализации дисциплины для инвалидов и лиц с ограниченными
возможностями здоровья

#### 1. Наименование дисциплины (модуля) Литературное краеведение

Целью изучения дисциплины является:

- 1. Воспитать любовь и привязанность обучающихся к родному краю, пробудить интерес к родной культуре;
- 2. Сформировать их представление о месте КЧР в истории отечественной культуры и литературы, о литературе республики как об одном из важнейших компонентов культуры региона, об основных периодах становления и развития региональных литературных традиций;
- 3. Помочь осознать себя частью жизни родного края; развивать практические навыки исследовательской работы обучающихся с литературно-краеведческим материалом

#### Для достижения цели ставятся задачи:

- 1. получить представление о современной ногайской литературе как способе познания мира, общности ее понятий и представлений, как способе существования ногайского национального мышления и ногайской культуры, нуждающейся в охране и правильном использовании; раскрыть ее связи с фольклором, с историей и национальное своеобразие;
- 2. освоение структурно-языковых, коммуникативно-прагматических и этико-речевых норм современного ногайского литературного языка;
- 3. формирование навыков эффективной коммуникации в различных сферах;

#### 2. Место дисциплины (модуля) в структуре образовательной программы

Данная дисциплина (модуль) относится к Вариативной части и реализуется в вариативной части Б1.

Дисциплина реализуется в вариативной части Блока 1. 4 курс, 7 семестр.

# МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП Индекс Б1.В.09 Требования к предварительной подготовке обучающегося: Для успешного освоения дисциплины студент должен иметь базовую подготовку по родному

для успешного освоения дисциплины студент должен иметь оазовую подготовку по родному языку и литературе в объеме программы средней школы.

# Дисциплины и практики, для которых освоение данной дисциплины (модуля) необходимо как предшествующее:

Для освоения дисциплины обучающиеся используют общекультурные представления и знания о фольклорных жанрах, приобретенные на уроках литературы и краеведения в школе.

Освоение данной дисциплины является основой для последующего изучения дисциплины базовой части профессионального цикла.

4.

# 3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения основной профессиональной образовательной программы

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций обучающегося:

ROMITETETT	компетенции обучающегося.									
Код компетенц ий	Содержание компетенции в соответствии с ФГОС ВО, ОПОП	Индикаторы достижения компетенций	Декомпозиция компетенций (результаты обучения) в соответствии с установленными индикаторами							
УК-5	Способен воспринимать	УК-5.1. Демонстрирует	Знать: основные этапы							
	межкультурное	уважи-тельное	исторического и культурного							

	разнообразие общества в	отношение к	развития России,
	социально-историческом,	историческому и	историческое и культурное
	этическом и философском	культурному наследию	наследию различных
	контекстах	различных этнических	этнических групп.
		групп, опираясь на	Уметь: взаимодействовать с
		знания этапов	другими социальными
		исторического и	группами на основе
		культурного развития	полученной информации об
		России.	их культурных и социально-
		УК-5.2. Выбирает	исторических особенностях,
		форму взаимодействия	включая философские и
		с другими	этические учения.
		социальными группами	Владеть: осуществлять
		на основе полученной	межкультурную
		информа-ции об их	коммуникацию в
		культурных и	соответствии с принятыми
		социально-	нормами и правилами в
		исторических	различных ситуациях
		особенностях, включая философские и	межкультурного взаимодействия.
		философские и этические учения.	взаимодеиствия.
		УК-5.3. Осуществляет	
		меж-культурную	
		коммуникацию в	
		соответствии с	
		принятыми нормами и	
		правилами в	
		различных ситуациях	
		меж-культурного	
		взаимодействия.	
ПК-6	Способен демонстрировать	ПК-6.1. Объясняет	Знать: основные этапы
	представление об истории,	историю, современное	исторического развития
	современном состоянии и	состояние и	филологии в целом и
	перспективах развития	перспективы развития	конкретной (профильной)
	филологии в целом и ее конкретной (профильной)	филолгии в целом и ее конкретных	области; иметь представление о современном состоянии и
	области (профильной)	(профильных) областей	перспективах развития
	Oosiacin	«Русский язык»,	филологии в целом и ее
		«Родной язык»,	конкретной (профильной)
		«Литература»;	области.
		ПК-6.2. Ориентируется	Уметь: применять и
		В	демонстрировать знания об
		исторических	истории, современном
		процессах,	состоянии и перспективах
		процессах, современном	состоянии и перспективах развития филологии и
		современном состоянии и	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в
		современном состоянии и перспективах развития	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научноисследовательской деятельности;
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее конкретных	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской деятельности; Владеть: навыками
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее конкретных (профилных)	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской деятельности; Владеть: навыками применять и демонстрировать
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее конкретных (профилных) областей: «Русский яз-	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской деятельности; Владеть: навыками применять и демонстрировать знания об истории,
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее конкретных (профилных) областей: «Русский язык», «Родной язык»,	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской деятельности; Владеть: навыками применять и демонстрировать знания об истории, современном состоянии и
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее конкретных (профилных) областей: «Русский язык», «Родной язык», «Ли-тература»;	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской деятельности;  Владеть: навыками применять и демонстрировать знания об истории, современном состоянии и перспективах развития
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее конкретных (профилных) областей: «Русский язык», «Родной язык», «Ли-тература»; ПК-6.3. Использует	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской деятельности; Владеть: навыками применять и демонстрировать знания об истории, современном состоянии и перспективах развития филологии и ее профильной
		современном состоянии и перспективах развития филологии в целом и ее конкретных (профилных) областей: «Русский язык», «Родной язык», «Ли-тература»; ПК-6.3. Использует	состоянии и перспективах развития филологии и профильной области в собственной научно-исследовательской деятельности;  Владеть: навыками применять и демонстрировать знания об истории, современном состоянии и перспективах развития

|--|

4. Объем дисциплины (модуля) в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам учебных занятий) и на самостоятельную работу обучающихся

Общая трудоемкость (объем) дисциплины (модуля) составляет <u>2</u> 3ET, \_\_\_\_\_\_3ET, \_\_\_\_\_\_3ET,

Объём дисциплины	Bcero	часов
	для очной	для заочной
	формы	формы
	обучения	обучения
Общая трудоемкость дисциплины	72	72
Контактная работа обучающихся с преподавателем		
(по видам учебных занятий)* (всего)		
Аудиторная работа (всего):	36	6
в том числе:		
Лекции	24	4
семинары, практические занятия	12	2
Практикумы		
лабораторные работы		
Внеаудиторная работа:		
курсовые работы		
консультация перед экзаменом		
Внеаудиторная работа также включает индивидуали	ьную работу	обучающихся с
преподавателем, групповые, индивидуальные консуль		
деятельности, предусматривающие групповую или индиви		
с преподавателем), творческую работу (эссе), рефераты, ко	нтрольные рабо	ты и др.
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	36	62
Контроль самостоятельной работы		4
Вид промежуточной аттестации обучающегося	зачет	зачет
(зачет / экзамен)		

5. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий

# 5.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических часах)

Для очной формы обучения

№	Курс/	Раздел, тема дисциплины	Общая	Виды учебн	ых заняти	 й.
$\Pi/\Pi$	семес	- 3.5   - 3.5   - 3.5	трудое	включая сам	*	
	тр		МКОСТЬ	работу обуч		
	-r		(в	трудоемкост		
			часах)	(в часах)		
			Всего	Аудиторные	CPO	
				занятия	<i>J</i>	
				ЛК	ПЗ	
		Литературное краеведение				
1	4/7	Адаби краеведение курсынынъ	2	2		
		маьнеси, кеби эм педагогикалык				
		борышлары.				
2	4/7	Адаби краеведение кеплерининъ	6		2	4
		туьрлилери.				
3	4/7	Адаби краеведениесининь жанрлык	4			4
		туьрлилери.				
4	4/7	Адаби краеведениеси акында маьне	8		4	
		беруьв.				
5	4/7	Абдрахман Исмаилович	6		2	4
		Умеровтынъ яшавы эм аьрекети				
6	4/7	Аштаркан ногайлардынъ	2	2		
		фольклорыннан				
7	4/7	Солтан Алимович Суюновтынь	4	4		
		яратувшылык аьрекети.				
8	4/7	Ставрополь ногайлардынь	6		2	4
		фольклорыннан.				
9	4/7	Тахир Ажакаевич Акманбетовтынь	2		2	
		илмилик аьрекети .				
10	4/7	Дагыстан ногайларынынъ адаби	6	2		4
		аьрекетшилери.				
11	4/7	Кобан ногайларынынь адаби	2		2	
		аьрекетшилери				
12	4/7	Кобан ногайлардынъ	4	4		
		фольклорыннан.				
13	4/7	Караногайлардынъ йыравлары.	4			4
14	4/7	Йырав АК. Ганиевтинь	2		2	
		репертуары				
15	4/7	Ногайлардынъ композиторлары. Р.	8	4		4
		Сеитовтынь, Я. Кудайбердиевтинъ				
		йырлары				
16	4/7	Адаби краеведение курсынынъ	6	2		4
		маьнеси, кеби эм педагогикалык				
		барышлары.				
		Итого				
	1	111010	1	I	L	

Всего:	72	24	12	36

#### Для заочной формы

No	Курс/	Раздел, тема дисциплины	Общая	Виды учебні	ых заняти	й,	
$\Pi/\Pi$	семес		трудое	включая сам	включая самостоятельную		
	тр		мкость	работу обуча	работу обучающихся и		
			(B	трудоемкост			
			часах)	(в часах)			
			Всего Аудиторные			СРО	
				занятия			
				ЛК	П3		
		Адаби краеведение					
1	4/7	Адаби краеведение курсынынъ	2	2			
		маьнеси, кеби эм педагогикалык					
		борышлары.					
2	4/7	Адаби краеведение кеплерининъ	6		2	4	
		туьрлилери.					
3	4/7	Адаби краеведениесининь жанрлык	4			4	
		туьрлилери .					
4	4/7	Адаби краеведениеси акында маьне	6	2		4	
		беруьв.					
5	4/7	Абдрахман Исмаилович	4			4	
		Умеровтынъ яшавы эм аьрекети					
6	4/7	Аштаркан ногайлардынъ	4			4	
		фольклорыннан					
7	4/7	Солтан Алимович Суюновтынь	4			4	
		яратувшылык аьрекети.					
8	4/7	Ставрополь ногайлардынь	6			6	
		фольклорыннан.					
9	4/7	Тахир Ажакаевич Акманбетовтынь	2			2	
		илмилик аьрекети .					
10	4/7	Дагыстан ногайларынынъ адаби	6			6	
		аьрекетшилери.					
11	4/7	Кобан ногайларынынь адаби	2			2	
		аьрекетшилери	_				
12	4/7	Кобан ногайлардынъ	4			4	
		фольклорыннан.					
13	4/7	Караногайлардынъ йыравлары.	4			4	
14	4/7	Йырав АК. Ганиевтинь	2			2	
		репертуары					
15	4/7	Ногайлардынъ композиторлары. Р.	6			6	
13	",	Сеитовтынь, Я. Кудайбердиевтинъ					
		йырлары					
L	1	h.mpi	1	L	l	I	

16	4/7	Адаби краеведение курсынынъ маьнеси, кеби эм педагогикалык барышлары.	6			6
Bcei	<b>:</b>		72	4	2	62

5.2. Тематика лабораторных занятий

Учебным планом не предусмотрены.

#### 5.3. Примерная тематика курсовых работ

Учебным планом не предусмотрены

#### 6. Образовательные технологии

При проведении учебных занятий по дисциплине используются традиционные и инновационные, в том числе информационные образовательные технологии, включая при необходимости применение активных и интерактивных методов обучения.

Традиционные образовательные технологии реализуются, преимущественно, в процессе лекционных и практических занятий. Инновационные образовательные технологии используются в процессе аудиторных занятий и самостоятельной работы студентов в виде применения активных и интерактивных методов обучения.

Информационные образовательные технологии реализуются в процессе использования электронно-библиотечных систем, электронных образовательных ресурсов и элементов электронного обучения в электронной информационно-образовательной среде для активизации учебного процесса и самостоятельной работы студентов.

Развитие у обучающихся навыков командной работы, межличностной коммуникации, принятия решений и лидерских качеств при проведении учебных занятий.

Практические занятия относятся к интерактивным методам обучения и обладают значительными преимуществами по сравнению с традиционными методами обучения, главным недостатком которых является известная изначальная пассивность субъекта и объекта обучения.

Практические занятия могут проводиться в форме групповой дискуссии, «мозговой атаки», разборка кейсов, решения практических задач и др. Прежде, чем дать группе информацию, важно подготовить участников, активизировать их ментальные процессы, включить их внимание, развивать кооперацию и сотрудничество при принятии решений.

Методические рекомендации по проведению различных видов практических занятий.

#### 1. Обсуждение в группах

Групповое обсуждение какого-либо вопроса направлено на нахождении истины или достижение лучшего взаимопонимания, Групповые обсуждения способствуют лучшему усвоению изучаемого материала.

На первом этапе группового обсуждения перед обучающимися ставится проблема, выделяется определенное время, в течение которого обучающиеся должны подготовить аргументированный развернутый ответ.

Преподаватель может устанавливать определенные правила проведения группового обсуждения:

- задавать определенные рамки обсуждения (например, указать не менее 5...10 ошибок);

- ввести алгоритм выработки общего мнения (решения);
- назначить модератора (ведущего), руководящего ходом группового обсуждения.

На втором этапе группового обсуждения вырабатывается групповое решение совместно с преподавателем (арбитром).

Разновидностью группового обсуждения является круглый стол, который проводится с целью поделиться проблемами, собственным видением вопроса, познакомиться с опытом, достижениями.

#### 2. Публичная презентация проекта

Презентация – самый эффективный способ донесения важной информации как в разговоре «один на один», так и при публичных выступлениях. Слайд-презентации с использованием мультимедийного оборудования позволяют эффективно и наглядно представить содержание изучаемого материала, выделить и проиллюстрировать сообщение, которое несет поучительную информацию, показать ее ключевые содержательные пункты. Использование интерактивных элементов позволяет усилить эффективность публичных выступлений.

#### 3. Дискуссия

Как интерактивный метод обучения означает исследование или разбор. Образовательной дискуссией называется целенаправленное, коллективное обсуждение конкретной проблемы (ситуации), сопровождающейся обменом идеями, опытом, суждениями, мнениями в составе группы обучающихся.

Как правило, дискуссия обычно проходит три стадии: ориентация, оценка и консолидация. Последовательное рассмотрение каждой стадии позволяет выделить следующие их особенности.

Стадия ориентации предполагает адаптацию участников дискуссии к самой проблеме, друг другу, что позволяет сформулировать проблему, цели дискуссии; установить правила, регламент дискуссии.

В стадии оценки происходит выступление участников дискуссии, их ответы на возникающие вопросы, сбор максимального объема идей (знаний), предложений, пресечение преподавателем (арбитром) личных амбиций отклонений от темы дискуссии.

Стадия консолидации заключается в анализе результатов дискуссии, согласовании мнений и позиций, совместном формулировании решений и их принятии.

В зависимости от целей и задач занятия, возможно, использовать следующие виды дискуссий: классические дебаты, экспресс-дискуссия, текстовая дискуссия, проблемная дискуссия, ролевая (ситуационная) дискуссия.

# 7. Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

#### 7.1. Описание шкал оценивания степени сформированности компетениий

Перечень (код) контролируемой	Контролируемые разделы (темы)	Этапы формирования
компетенций		компетенций
УК-5, ПК-6	Адаби краеведение курсынынъ маьнеси, кеби эм педагогикалык барышлары.	1 этап
УК-5, ПК-6	Дагыстан ногайларынынъ адаби аьрекетшилери. Кобан ногайларынынь адаби аьрекетшилери	2 этап

	ачальный	
Показатели	Критерии	Шкала оценивания

- 1. Способность обучающегося продемонстрировать наличие знаний при решении учебных заданий.
- Задании.
   Способность в применении умения в процессе освоения учебной дисциплины, и решения практических задач.
   Способность проявить навык повторения решения поставленной задачи по

стандартному

образцу

- 1.Способность обучающегося продемонстрировать наличие знаний при решении заданий, которые были представлены преподавателем вместе с образцом их решения.
- 2. Применение умения к использованию методов освоения учебной дисциплины и способность проявить навык повторения решения поставленной задачи по стандартному образцу.
- Обучающийся демонстрирует самостоятельность в применении знаний, умений и навыков к решению учебных заданий полном соответствии образцом, данным преподавателем, ПО заданиям, решение которых было показано преподавателем.

#### 2 балла

ставится в случае: незнания значительной части программного материала; не владения понятийным аппаратом дисциплины; существенных ошибок при изложении учебного материала; неумения строить ответ в соответствии со структурой излагаемого вопроса; неумения делать выводы по излагаемому материалу.

#### 3 балла

#### Обучающийся должен:

продемонстрировать общее знание изучаемого материала; знать основную рекомендуемую программой дисциплины учебную литературу; уметь строить ответ в соответствии со структурой излагаемого вопроса; показать общее владение понятийным аппаратом дисциплины;

#### 4 балла

#### Обучающийся должен:

продемонстрировать достаточно полное знание материала; продемонстрировать знание основных теоретических понятий; достаточно последовательно, грамотно и логически стройно излагать материал; продемонстрировать умение ориентироваться в нормативно-правовой литературе; уметь сделать достаточно обоснованные выводы ПО излагаемому материалу

#### 5 баллов

#### Обучающийся должен:

продемонстрировать глубокое и прочное усвоение знаний материала; исчерпывающе, последовательно, грамотно логически стройно изложить теоретический материал; правильно формулировать определения; продемонстрировать умения самостоятельной работы с нормативнолитературой; правовой уметь сделать выводы по излагаемому материалу

#### 2 этап - заключительный

- 1. Способность обучающегося самостоятельно продемонстрировать наличие знаний при решении учебных заланий.
- 2. Самостоятельно сть в применении
- 1.Обучающий демонстрирует самостоятельное применение знаний, умений и навыков при решении заданий, аналогичных тем, которые

#### 2 балла

сти программного материала; не владения понятийным аппаратом дисциплины; существенных ошибок при изложении учебного материала; неумения строить ответ в соответствии со структурой излагаемого вопроса; неумения делать выводы по излагаемому материалу.

умения к использованию методов освоения учебной дисциплины и к решению практических задач.

3. Самостоятельно сть в проявления навыка в процессе решения поставленной задачи без стандартного образца

представлял преподаватель при потенциальном формировании компетенции. 2.

Обучающийся демонстрирует способность К полной самостоятельности в выборе способа решения неизвестных нестандартных заданий в рамках учебной дисциплины cиспользованием знаний, умений и навыков, полученных как в ходе освоения учебной данной дисциплины, так и смежных

дисциплин.

#### <u> 3 балла</u>

#### Обучающийся должен:

продемонстрировать общее знание изучаемого материала; знать основную рекомендуемую программой дисциплины учебную литературу; уметь строить ответ в соответствии со структурой излагаемого вопроса; показать общее владение понятийным аппаратом дисциплины;

#### <u> 4 балла</u>

#### Обучающийся должен:

продемонстрировать достаточно полное знание материала; продемонстрировать знание основных теоретических понятий; достаточно последовательно, грамотно и стройно излагать материал; логически продемонстрировать умение ориентироваться нормативно-правовой литературе; сделать достаточно уметь обоснованные выводы ПО излагаемому материалу

#### 5 баллов

#### Обучающийся должен:

продемонстрировать глубокое и прочное усвоение знаний материала; исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно изложить теоретический материал; правильно формулировать определения; продемонстрировать умения самостоятельной c нормативноработы литературой; правовой уметь слелать выводы по излагаемому материалу

# 7.2. Типовые контрольные задания или иные учебно-методические материалы, необходимые для оценивания степени сформированности компетенций в процессе освоения учебной дисциплины

#### 7.2.1. Типовые темы к письменным работам, докладам и выступлениям:

Учебным планом не предусмотрено

#### 7.2.2. Примерные вопросы к промежуточной аттестации (зачет)

- 1. КЧР-де, Ставропольде, Астраханьде, Кизлярда, Махачкалада болган краевед музейлер
- 2. Ногай фольклорын йыйганлар эм билдируьвшилер
- 3. Ногайлардынь акында баска миллетлердинь айтканы.
- 4. Ногайлардынь ярыкландырувшылары
- 5. Ногай суьвретшилерининъ яратувшылыгы
- 6. Аьлемет краеведение
- 7. Караногай йыравлары

- 8. Ф.И.Капельгородскийдинъ «Аш хаду» повести
- 9. Ногай самодеятельли композиторларынынь яратувшылыгы.
- 10. Ногай адабиятында Уллы Аталык кавга акында язылган шыгармалар. Поэзия.
- 11. КЧР-де музейлер, эстеликлер салынган ерлерде.
- 12. Ногайлардынь краевед музейлери мен танысув (Эркин-Халк, Терекли-Мектеб, Каясула).
- 13. Астрахань, Ставрополь, Кизляр, Черкесск, Махачкала калаларынынъ тарих-краевед музейлери мен танысув
- 14. Ногайлар яшайтаган регионлардынъ тарихи мен кызыксынув
- 15. Ногайлардынъ акында язылган тарихлик, публицистлик адабиятлары акында материалларды йыюв.

### Критерии оценки устного ответа на вопросы по дисциплине «Трудные вопросы морфологии»:

- ✓ 5 баллов если ответ показывает глубокое и систематическое знание всего программного материала и структуры конкретного вопроса, а также основного содержания и новаций лекционного курса по сравнению с учебной литературой. Студент демонстрирует отчетливое и свободное владение концептуально-понятийным аппаратом, научным языком и терминологией соответствующей научной области. Знание основной литературы и знакомство с дополнительно рекомендованной литературой. Логически корректное и убедительное изложение ответа.
- ✓ 4 балла знание узловых проблем программы и основного содержания лекционного курса; умение пользоваться концептуально-понятийным аппаратом в процессе анализа основных проблем в рамках данной темы; знание важнейших работ из списка рекомендованной литературы. В целом логически корректное, но не всегда точное и аргументированное изложение ответа.
- ✓ 3 балла фрагментарные, поверхностные знания важнейших разделов программы и содержания лекционного курса; затруднения с использованием научно-понятийного аппарата и терминологии учебной дисциплины; неполное знакомство с рекомендованной литературой; частичные затруднения с выполнением предусмотренных программой заданий; стремление логически определенно и последовательно изложить ответ.
- ✓ 2 балла незнание, либо отрывочное представление о данной проблеме в рамках учебно-программного материала; неумение использовать понятийный аппарат; отсутствие логической связи в ответе.

#### 7.2.3. Тестовые задания для проверки знаний и компетенций (УК-5, ПК-6)

#### 1. Ногай тилининъ соьз байлыгынынъ катламлары:

- а) асыл ногай соьзлер
- б) арап эм фарси тиллерден кирген соьзлер
- в) япон тилиннен кирген соъзлер -
- г) орыс тилиннен кирген соьзлер

### 2. Ногайдынъ тил илмисин XX-ншы оьмирдинъ 30-ншы йылларында бардырган аьлим:

- а)А.Н. Кононов
- б) Н.К. Дмитриев
- в) Н.А. Баскаков +
- г) Н.В. Смирнова

#### 3. «Эдиге» йырын ким язган:

- а) авторлар куьби
- б) Асан Кайгылы
- *в) халк* +
- г) Досманбет Азавлы

#### 4. Бу кесек кайсы аьдет поэзиясы болады:

Такта куршак ойнаймыз, ойнаймыз,

Алладан ямгыр тилеймиз, тилеймиз.

- а) заман аьдет поэзиясы +
- б) аьел аьдет поэзиясы
- в) бозлав

#### 5. Аьдет йырларынынъ куьбине кирмейди:

- а) «Коькек-баьтир»
- б) «Навруз байрам»
- в) «Сабантой»,
- г) «Шора баьтир» +

#### 6. Ногай фольклорын йыювшылар эм баспалавшылар:

- а) А.-Х. Джанибеков
- б) А. Сикалиев
- в) Т. Акманбетов
- д) А. Култаев -

## 7. І-нши Тюрколог курылтайында (1926 й.) катнаскан ногай ярыкландырувшы:

- а) А.А. Ганиев
- б) А.-Х. Ш. Джанибеков+
- в) М. Курманалиев
- г) З. Кайбалиев

#### 8. А.-Х. Джанибековтынъ фольклор йыйынтыгынынъ аты:

- а) «Соьз казнасы» +
- б) «Соьз кыймасы»
- в) «Тунгыш»
- г) «Ногай фольклоры»

#### 9«Кыр баьтирлери» романнынъ авторы:

- а) М.Курманалиев
- б) Б. Абдуллин +
- в) Ф. Абдулжалилов
- г) Х. Булатуков

#### 10. «Каты агын» романнынъ авторы:

- а) К. Оразбаев
- б) К. Кумратова
- в) С., Капаев
- *г) Ф. Абдулжалилов* +

# 11. Ф.Абдулжалиловтынъ «Куьшлилердинъ аьели» повестининъ бас геройлары:

а) Мурат эм Харун

- б) Асантай эм Азиз
- в) Батал эм Харун +

#### 12. «Ногайдынъ уьйи » китаптынъ авторы:

- а) А. Киреев
- б) К. Кумратова
- в) С. Капаев +
- г) С. Аджиков

#### 13. «Тандыр » повестьтинъ бас геройы:

- а) Аминат
- б) Рабият +
- в) Фатима
- г) Марием

#### 14. «Оьмирликтен атлы» ятлав кебинде язылган романнынъ авторы:

- а) А. Киреев
- б) К. Кумратова +
- в) И. Капаев
- г) М. Авезов

#### 15. Москвадагы Горький атлы Адабият институтын битирген шайирлер:

- а) К. Темирбулатова
- б) К. Кумратова
- в) Д. Туркменов --
- г) Г. Аджигельдиев

#### 16.«Ногай шайирлигининъ антологиясы» (2013) китаптынъ аты:

- а) «Дана соьз»
- б) «Алтын соьз»
- в) «Асыл соьз»
- г) «Соьз казнасы»

#### 17. «Тунгыш» повестьтинъ авторы:

- а) И. Капаев
- б) К. Кумратова
- в) Б. Кулунчакова +
- г) М. Авезов

#### 18. «Тогыз каптал» повестьтинъ авторы:

- a) C. Kanaeв
- б) К. Кумратова
- в) М. Авезов
- г) В. Казаков +

#### 19. «Драмалы шыгармалар» (2019) китабынынъ авторы:

- а) М. Киримов
- б) К. Кумратова
- в) И. Капаев +
- г) Б. Кулунчакова

#### 20. Астраханьде ногай ярыкландырувшылардынъ кимине эстелик салынган:

- а) А.А. Ганиев
- б) А.-Х. Ш. Джанибеков+
- в) М. Курманалиев
- г) З. Кайбалиев

### 21. РФ Президентининъ грантына (2002 й.) кайсы авылдынъ музейи тийисли болган:

- а) Икон-Халк
- $\delta$ ) Адил-Халк
- $\epsilon$  Эркин-Халк +
- г) Кызыл-Юрт

#### 22. Терекли-Мектеб авылында кимнинъ музейи ашылган:

(С. Батыров)

#### 23. Махачкалада баспаланатаган адабият эи ямагат-политикалы журнал:

- а) Шаьбден
- б) Маьметекей
- в) Булак
- г) Байтерек +

#### 24. Балаларга багысланган журнал:

- а) Шаьбден
- б) Маьметекей +
- в) Булак
- г) Байтерек

**Критерии оценивания тестов:** максимальный балл — 100, за правильный ответ дается 4 балла: **«2»** - 60% и менее, **«3»** - 61-80%, **«4»** - 81-90%, **«5»** - 91-100%

#### 7.2.4. Балльно-рейтинговая система оценки знаний бакалавров

Согласно Положения о балльно-рейтинговой системе оценки знаний бакалавров баллы выставляются в соответствующих графах журнала (см. «Журнал учета балльно-рейтинговых показателей студенческой группы») в следующем порядке:

«Посещение» -2 балла за присутствие на занятии без замечаний со стороны преподавателя; 1 балл за опоздание или иное незначительное нарушение дисциплины; 0 баллов за пропуск одного занятия (вне зависимости от уважительности пропуска) или опоздание более чем на 15 минут или иное нарушение дисциплины.

«Активность» – от 0 до 5 баллов выставляется преподавателем за демонстрацию студентом знаний во время занятия письменно или устно, за подготовку домашнего задания, участие в дискуссии на заданную тему и т.д., то есть за работу на занятии. При этом преподаватель должен опросить не менее 25% из числа студентов, присутствующих на практическом занятии.

«Контрольная работа» или «тестирование» — от 0 до 5 баллов выставляется преподавателем по результатам контрольной работы или тестирования группы, проведенных во внеаудиторное время. Предполагается, что преподаватель по согласованию с деканатом проводит подобные мероприятия по выявлению остаточных знаний студентов не реже одного раза на каждые 36 часов аудиторного времени.

«Отработка» – от 0 до 2 баллов выставляется за отработку каждого пропущенного лекционного занятия и от 0 до 4 баллов может быть поставлено преподавателем за отработку студентом пропуска одного практического занятия или практикума. За один раз можно отработать не более шести пропусков (т.е., студенту выставляется не более 18

баллов, если все пропущенные шесть занятий являлись практическими) вне зависимости от уважительности пропусков занятий.

«Пропуски в часах всего» – количество пропущенных занятий за отчетный период умножается на два (1 занятие=2 часам) (заполняется делопроизводителем деканата).

«Пропуски по неуважительной причине» – графа заполняется делопроизводителем деканата.

«Попуски по уважительной причине» – графа заполняется делопроизводителем леканата.

«Корректировка баллов за пропуски» – графа заполняется делопроизводителем леканата

«Итого баллов за отчетный период» – сумма всех выставленных баллов за данный период (графа заполняется делопроизводителем деканата).

Таблица перевода балльно-рейтинговых показателей в отметки традиционной системы оценивания

Соотношение	0/2	1/3	1/2	2/3	1/1	3/2	2/1	3/1	2/0	Соответствие
часов										отметки
лекционных и										коэффициенту
практических										
занятий										
Коэффициент	1,5	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1	«зачтено»
соответствия										
балльных	1	1	1	1	1	1	1	1	1	«удовлетворительно»
показателей										
традиционной	2	1,75	1,65	1,6	1,5	1,4	1,35	1,25	-	«хорошо»
отметке										
	3	2,5	2,3	2,2	2	1,8	1,7	1,5	-	«ОТЛИЧНО»

Необходимое количество баллов для выставления отметок («зачтено», «удовлетворительно», «хорошо», «отлично») определяется произведением реально проведенных аудиторных часов (n) за отчетный период на коэффициент соответствия в зависимости от соотношения часов лекционных и практических занятий согласно приведенной таблице.

«Журнал учета балльно-рейтинговых показателей студенческой группы» заполняется преподавателем на каждом занятии.

В случае болезни или другой уважительной причины отсутствия студента на занятиях, ему предоставляется право отработать занятия по индивидуальному графику.

Студенту, набравшему количество баллов менее определенного порогового уровня, выставляется оценка "неудовлетворительно" или "не зачтено". Порядок ликвидации задолженностей и прохождения дальнейшего обучения регулируется на основе действующего законодательства  $P\Phi$  и локальных актов  $K\Psi\Gamma Y$ .

Текущий контроль по лекционному материалу проводит лектор, по практическим занятиям – преподаватель, проводивший эти занятия. Контроль может проводиться и совместно.

# 8. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины. Информационное обеспечение образовательного процесса

#### 8.1. Основная литература:

#### 8.1. Основная литература:

- 1. Абдрахман Гоьмаьри (сост. С.Рахимов). Казань, 2003
- 2. Алиева А.И. Роль фольклора в развитии литературы народов СССР. М.: Издательский центр «Академия», 2004.—400 с.
- 3. Суюнова Н.Х. Ногайская поэзия 20 века в национальном и общетюркском историко-культурном контексте. М.: ИМЛИ РАН, 2006
- 4. Гогиберидзе Г.М. и др. Литературное краеведение Ставрополья. Ставрополь, 2001
- 5. Чекалов П.К. Литература народов Северного Кавказа. Ставрополь, 2003.
- 6. Егорова, Л. П. Литературы народов Северного Кавказа: учебное пособие / Л. П. Егорова. 3-е изд., испр. и доп. Москва: ФЛИНТА, 2019.-364 с. ISBN 978-5-9765-1887-2. Текст: электронный. URL: <a href="https://znanium.com/catalog/product/1047933">https://znanium.com/catalog/product/1047933</a> (дата обращения: 20.07.2020). Режим доступа: по подписке. Текст: электронный.
- 7. Литература народов России: учебное пособие / под редакцией Р.З. Хайруллина, Т.И. Зайцевой. Москва: ИНФРА-М, 2019. 397 с. (Высшее образование: Бакалавриат). ISBN 978-5-16-011145-2. URL: https://znanium.com/catalog/product/1002031 (дата обращения: 20.07.2020). Режим доступа: по подписке. Текст: электронный.

#### 8.2. Дополнительная литература:

- 1. Хайруллин Р. Литература народов Северного Кавказа и Санкт-Петербург, 1995
- 2. Аталиков В.М. Культура народов Кабардино-Балкарии. Нальчик, 1975
- 3. Капельгородский Ф.И. Шурган, Аш-хаду. (пов.). Краснодар, 1994
- 4. Бекизова Л.А. Слово о ногайской литературе. Черкесск, 1997
- 5. Сикалиев А.И.. Сынап карап сырласып (сб. ст.) Черкесск, 1975
- 6. Сикалиев А.И.. Ногайский героический эпос. Черкесск, 1994
- 7. Трунов Д. Ниже океана, выше облаков. Махачкала, 1965
- 8. Есенберлин И. Кочевники (ист. роман). Алма-Ата: Жазусы, 1986
- 9. Абу-Бакар Ахмедхан Солнце в «Гнезде орла». (повесть) М: Молодая гвардия, 1976
- 10. Байтулла Р. .Сююмбике-царица Казанская (роман) Казань, 2001
- 11. Абдулжалилов Ф.А. Адымнан адым. Черкесск, 1972.
- 12. Белоусов Д.А. Литературно-краеведческий кружок в сельской школе. М., 1987
- 13. Богуславский С.Р Школьный литературный музей-клуб М., Просвещение, 1989
- 14. Мирзоев Р.Н. Шигабудинов М.Ш
- 15. Организатор школьного кружка этнографики и народных традиций. Махачкала, 1958.
- 16. Акачиева С.М. Литературное краеведение. Карачаевск, 2008.

#### 9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

вид учебных занятий	Организация деятельности студента
Лекция	Написание конспекта лекций: краткое, схематичное, последовательное фиксирование основных положений, выводов, формулировок, обобщений; выделение ключевых слов, терминов. Проверка терминов, понятий с помощью энциклопедий, словарей, справочников с выписыванием толкований в тетрадь. Обозначение вопросы, терминов, материала, вызывающего трудности. Если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации, на практическом занятии. Уделить внимание

	следующим понятиям (перечисление понятий) и др.				
Практические	Конспектирование источников. Работа с конспектом лекций, подготовк				
занятия	ответов к контрольным вопросам, просмотр рекомендуемой литературы,				
	работа с текстом (указать текст из источника и др.). Прослушивание				
	аудио- и видеозаписей по заданной теме, решение расчетно-графических				
	заданий, решение задач по алгоритму и др.				
Контрольная	Знакомство с основной и дополнительной литературой, включая				
работа/индивидуа	справочные издания, зарубежные источники, конспект основных				
льные задания	положений, терминов, сведений, требующих для запоминания и				
	являющихся основополагающими в этой теме. Составление аннотаций к				
D 1 /	прочитанным литературным источникам и др.				
Реферат/курсовая	Реферат: Поиск литературы и составление библиографии,				
работа	использование от 3 до 5 научных работ, изложение мнения авторов и				
	своего суждения по выбранному вопросу; изложение основных аспектов				
	проблемы. Ознакомиться со структурой и оформлением реферата.				
	Курсовая работа: изучение научной, учебной, нормативной и другой литературы. Отбор необходимого материала; формирование выводов и				
	разработка конкретных рекомендаций по решению поставленной цели и				
	задачи; проведение практических исследований по данной теме.				
	Использование методических рекомендаций по выполнению и				
	оформлению курсовых работ				
Практикум /	Методические указания по выполнению лабораторных работ (можно				
лабораторная	указать название брошюры и где находится) и др.				
работа					
Самостоятельная	Проработка учебного материала занятий лекционного и практического				
работа	типа. Изучение нового материала до его изложения на занятиях.Поиск,				
	изучение и презентация информации по заданной теме, анализ научных				
	источников. Самостоятельное изучение отдельных вопросов тем				
	дисциплины, не рассматриваемых на занятиях лекционного и				
	семинарского типа. Подготовка к текущему контролю, к промежуточной				
	аттестации.				
и др.					

#### 10. Требования к условиям реализации рабочей программы дисциплины (модуля)

#### 10.1. Общесистемные требования

Электронная информационно-образовательная среда ФГБОУ ВО «КЧГУ»

http://kchgu.ru - адрес официального сайта университета <a href="https://do.kchgu.ru">https://do.kchgu.ru</a> - электронная информационно-образовательная среда КЧГУ

Электронно-библиотечные системы (электронные библиотеки)

Учебный год	Наименование документа с указанием	Срок действия
	реквизитов	документа
2021 / 2022	Электронно-библиотечная система ООО	с 30.03.2021 г по
учебный год	«Знаниум». Договор № 5184 ЭБС от 25 марта	30.03.2022 г.
	2021г.	
	Электронно-библиотечная система «Лань».	Бессрочный
	Договор № СЭБ НВ-294 от 1 декабря 2020 года.	_

2021 /2022	Электронная библиотека КЧГУ (Э.Б.).Положение	Бессрочный
учебный год	об ЭБ утверждено Ученым советом от	
	30.09.2015г.Протокол № 1). Электронный адрес:	
	https: kchgu.ru/biblioteka - kchgu/	
2021 / 2022	Электронно-библиотечные системы:	
учебный год	Научная электронная библиотека	
	«ELIBRARY.RU» - https://www.elibrary.ru.	
	Лицензионное соглашение №15646 от	
	01.08.2014г.Бесплатно.	
		Бессрочно
	Национальная электронная библиотека (НЭБ) –	
	https://rusneb.ru. Договор №101/НЭБ/1391 от	
	22.03.2016г.Бесплатно.	
	Электронный ресурс «Polred.com Обзор СМИ» –	
	https://polpred.com. Соглашение. Бесплатно.	

#### 10.2. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение дисциплины

369200, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29. Учебный корпус № 2, ауд. 32.

Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, для занятий по практической подготовке.

Специализированная мебель: столы, стулья, доска меловая.

Технические средства обучения:

1. Ноутбук с подключением к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Технические средства обучения: ноутбук с подключением к сети «Интернет»

#### 10.3. Необходимый комплект лицензионного программного обеспечения

- Microsoft Windows (Лицензия № 60290784), бессрочная
- Microsoft Office (Лицензия № 60127446), бессрочная
- ABBY Fine Reader (лицензия № FCRP-1100-1002-3937), бессрочная
- Calculate Linux (внесён в ЕРРП Приказом Минкомсвязи №665 от 30.11.2018-2020), бессрочная
- Google G Suite for Education (IC: 01i1p5u8), бессрочная
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 0E26-170203-103503-237-90), с 02.03.2017 по 02.03.2019г.
- Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 0E26-190214-143423-910-82), с 14.02.2019 по 02.03.2021г.

Kaspersky Endpoint Security (Лицензия № 280E-210210-093403-420-2061), с 03.03.2021 по 04.03.2023г.

# 10.4. Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

#### Современные профессиональные базы данных

- 1. Федеральный портал «Российское образование»- https://edu.ru/documents/
- 2. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (Единая коллекция ЦОР) <a href="http://school-collection.edu.ru/">http://school-collection.edu.ru/</a>
- 3. Базы данных Scopus издательства Elsevir <a href="http://www.scopus.com/search/form.uri?display=basic">http://www.scopus.com/search/form.uri?display=basic</a>.

#### Информационные справочные системы

- 1. Портал Федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования http://fgosvo.ru.
- 2. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР) <a href="http://edu.ru">http://edu.ru</a>.
- 3. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (Единая коллекция ЦОР) <a href="http://school-collection.edu.ru">http://school-collection.edu.ru</a>.
- 4. Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» (ИС «Единое окно») <a href="http://window/edu.ru">http://window/edu.ru</a>.

### 11.Особенности реализации дисциплины для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

В группах, в состав которых входят студенты с OB3, в процессе проведения учебных занятий создается гибкая, вариативная организационно-методическая система обучения, адекватная образовательным потребностям данной категории обучающихся, которая позволяет не только обеспечить преемственность систем общего (инклюзивного) и высшего образования, но и будет способствовать формированию у них компетенций, предусмотренных ФГОС ВО, ускорит темпы профессионального становления, а также будет способствовать их социальной адаптации.

В процессе преподавания учебной дисциплины создается на каждом занятии толерантная социокультурная среда, необходимая для формирования у всех обучающихся гражданской, правовой и профессиональной позиции соучастия, готовности к полноценному общению, сотрудничеству, способности толерантно воспринимать социальные, личностные и культурные различия, в том числе и характерные для обучающихся с ОВЗ.

Посредством совместной, индивидуальной и групповой работы формируется у всех обучающихся активная жизненная позиция и развитие способности жить в мире разных людей и идей, а также обеспечивается соблюдение обучающимися их прав и свобод и признание права другого человека, в том числе и обучающихся с ОВЗ на такие же права.

В процессе овладения обучающимися с ОВЗ компетенциями, предусмотренными рабочей программой дисциплины преподаватель руководствуется следующими принципами построения инклюзивного образовательного пространства:

- **Принцип индивидуального подхода,** предполагающий выбор форм, технологий, методов и средств обучения и воспитания с учетом индивидуальных образовательных потребностей каждого из обучающихся с OB3, учитывающими различные стартовые возможности данной категории обучающихся (структуру, тяжесть, сложность дефектов развития).
- **Принцип вариативной развивающей среды**, который предполагает наличие в процессе проведения учебных занятий и самостоятельной работы обучающихся необходимых развивающих и дидактических пособий, средств обучения, а также организацию безбарьерной среды, с учетом структуры нарушения в развитии (нарушения опорно-двигательного аппарата, зрения, слуха и др.).
- **Принцип вариативной методической базы**, предполагающий возможность и способность использования преподавателем в процессе овладения обучающимися с OB3

данной учебной дисциплиной, технологий, методов и средств работы из смежных областей, применение методик и приемов тифло-, сурдо-, логопедии.

- **Принцип самостоятельной активности обучающихся** с OB3, предполагающий обеспечение самостоятельной познавательной активности данной категории обучающихся посредством дополнения раздела РПД «Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине» заданиями, учитывающими различные стартовые возможности данной категории обучающихся (структуру, тяжесть, сложность дефектов развития).

В группах, в состав которых входят обучающиеся с ОВЗ, в процессе проведения **учебных** осуществляется наиболее типичных проявлений занятий учет психоэмоционального развития, поведенческих особенностей, свойственных обучающимся с ОВЗ:повышенной утомляемости, инертности эмоциональных реакций, нарушений психомоторной сферы, недостаточное развитие вербальных и невербальных форм коммуникации. В отдельных случаях учитывается их склонность к перепадам настроения, аффективность поведения, повышенный уровень тревожности, склонность к проявлениям агрессии, негативизма.

В группах, в состав которых входят обучающиеся с OB3, в процессе учебных занятий используются технологии, направленные на диагностику уровня и темпов профессионального становления обучающихся с OB3, а также технологии мониторинга степени успешности формирования у них компетенций, предусмотренных ФГОС ВО при изучении данной учебной дисциплины, используя с этой целью специальные оценочные материалы и формы проведения промежуточной и итоговой аттестации, специальные технические средства, предоставляя обучающимся с OB3 дополнительное время для подготовки ответов, привлекая тьютеров).

Материально-техническая база для реализации программы:

- 1. Мультимедийные средства:
- интерактивные доски «Smart Boarfd», «Toshiba»;
- экраны проекционные на штативе 280\*120;
- мультимедиа-проекторы Epson, Benq, Mitsubishi, Aser;
- 2. Презентационное оборудование:
- радиосистемы AKG, Shure, Quik;
- видеокомплекты Microsoft, Logitech;
- микрофоны беспроводные;
- класс компьютерный мультимедийный на 21 мест;
- ноутбуки Aser, Toshiba, Asus, HP;

Наличие компьютерной техники и специального программного обеспечения: имеются рабочие места, оборудованные рельефно-точечными клавиатурами (шрифт Брайля), программное обеспечение **NVDA** функцией c синтезатора видеоувеличителем, клавиатурой ДЛЯ ЛИЦ c ДЦП, роллером Распределение специализированного оборудования.

#### 12. Лист регистрации изменений

В рабочей программе внесены следующие изменения:

Изменение	Дата и номер протокола ученого совета факультета/ института, на котором были рассмотрены вопросы о необходимости внесения изменений	Дата и номер протокола ученого совета Университета, на котором были утверждены изменения в ОП ВО	Дата введения изменений
В ОП ВО дисциплина (модуль) «История России» включена в объеме не менее 4 з.е. (Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 19.07.2022 г. №662.) Положения в части требований к основанию дисциплины «История России» вступают в силу с 01.09.2023 г. В ОП ВО в разделе Блок 1 дисциплина история «история России» и «всеобщая история» заменена на «Историю России» В соответствии с Приказом Минобр РФ от 27.02.2023 г. №208 «О внесении изменений в ФГОС ВО» (бакалавриат) в строку Гражданская позиция (УК-10) внесены изменения: «УК-10.			
Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать им в профессиональной деятельности».  Обновлены договоры: 1) Антивирус Касперского. Действует до 03.03.2025 г. (Договор №56\2023 от 25 января 2023 г.); 2) Договор №915 эбс ООО «Знаниум» от 12.05.2023 г. Действует до 15.04.2024 г.		Решение ученого совета КЧГУ от 29 июня 2023г., протокол № 8	
В ОП ВО включены дисциплины: «Основы Российской государственности» (письма от 21.04.2023 г. №МН-11/1516-ПК) и «Основы военной подготовки» (письмо от 21 декабря 2022 г. №МН-5/35982).		Решение ученого совета КЧГУ от 29 июня 2023г., протокол № 8	
Переутверждена ОП ВО. Обновлены РПД, РПП, РПВ, календарный план воспитания, программы ГИА, календарный график учебного процесса.		совета КЧГУ от 29 июня 2023г., протокол № 8	